百千万工程·茂名观察

把乡村游发展成为乡村振兴的新质生产力

朱尧(化州

据茂名日报社全媒体报道,我市各县(市、区)主要领导向全国人民发出邀请,欢迎大家前来共度国庆。节前,我市各地早早谋划,精心装扮景区,通过线上线下推广、大小平台宣传、媒体热文助推等方式,展现地方风采。在这个黄金假期,全市节日消费市场火热,乡村游更是来难求

确实,我市乡村振兴建设初见成效,各地文化遗产独具特色,人文环境富有魅力。在化州,孔庙散发着千百年来圣人的文化光芒,跳花棚舞动着石龙人的文化智慧,"黄金果"化橘红历经1600多年,在橘州大地展现着"药食同源"的亮丽风采,南山寺古色古香,广垦热带公

园、石龙山森林公园犹如天然氧 吧。在高州,小巧的木偶戏刺激并 唤起一代又一代人对历史文化的 视觉与听觉"味蕾",回顾漫山遍 野的荔红飘香,犹如经济大潮中的 文化渲染,拥有古迹 337 处、非遗 33个,冼太庙、宝光塔、根子古荔 园尽显千年古韵。在信宜,奇山异 石独具得天独厚的风采,诉说着玉 都峰峦连绵的雄伟和从远古屹立 至今的壮观,中国李乡千年窦州, 百里马安竹海,山水双合美不胜 收。在电白,轻柔的海风吹拂着渔 歌满帆的海洋元素与现代沉香种 植交融的独特文化,晏镜岭、虎头 山、仙娘谷风景区,中国第一滩、童 子湾、疍家墟和浪漫海岸旅游度假 区,拥有5个国家4A级旅游景

区。在茂南,是广东美食旅游之乡,有禄段千年古荔园、书房岭森林社区、露天矿生态公园。还有飘色、木刻画、冼夫人信俗、年例、禾楼舞、玉雕、拖罗饼、各种彩等等,一地一风采,各具特色,这些都是茂名人值得自豪的宝贵财富,无法替代。

为了让乡村游成为乡村振兴的 新质生产力,我市上下和各界人士 共同发力,从各个方面助力。如化 州以化橘红这粒"黄金果"大做文 章,通过成果展示、现场讲解、打造 展馆等形式,在假期向大家介绍化 橘红,吸引各方游客,让越来越多的 人认识、了解、喜欢、宣传化橘红,壮 大当地经济。这小小的"黄金果" 就是新质生产力。又如我市街上路 面或墙体的"牛皮癣"少了,随地吐 痰的人不好意思再吐,很多人走上 街头拾烟头,小孩自觉将零食纸放 入垃圾桶,红灯前乱穿马路的人听 从平安指引,人多场所不再你挤我 拥,让座的声音在车厢内越来越多, 社团帮扶的身影来自四面八方,志 愿队伍行走成一道靓丽风景线,城 市绿道延伸着市民茶余饭后的休闲 与舒适,河长制让江河流淌着回归

自然的洁净浪花,花草抢先占领城

市规划四季如春的绿色舞台,社区与村委变成市民休闲的小花园,公路上绿色主题鲜明,青山绿水粉着庆变成金山银山,大街小巷飘扬着庆祝国庆的中国红,各地节日活动一浪高过一浪,等等,不胜枚举。这些己我是我们在不断改变自己, 让自己变得更好, 用更好的自己为游客服务, 为发展新质生产力积聚正能量。

不错,我们就要朝着让乡村游成为乡村振兴的新质生产力的方向开拓、发展、完善,激活新思维,出台新举措,创造新动能,打造新环境,推出新主题,筹划新活动,聚集新人气,提供新服务,树立新形象,创设新品牌,不断更新旅游产品,使我市旅游消费呈现动力持久的"乘数效应",为我市经济发展添砖加瓦。

● 热点浮说

缅怀英烈 凝聚奋进力量

王平生(电白)

据茂名日报社全媒体报道,国庆期间,华夏大地纷纷开展缅怀先烈活动,利用红色基因资源开展爱国主义教育。我市近日也在烈士陵园隆重举行了2024年烈士纪念日纪念活动及英烈事迹展揭牌仪式。市领导以及党政军群各界代表约330人,向烈士纪念碑敬献花篮和鲜花,共同缅怀先烈精神,凝聚前行的力量。

革命英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋,他们的精神是中华民族共同的历史记忆和宝贵精神财富。为铭记历史、缅怀英雄,各地广泛组织开展了"传承红色基因·国庆祭英烈"活动,通过多种形式祭奠英烈、缅怀英雄,擦亮精神文化坐标,引领社会形成崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的良好风尚。

步入新时代,踏上新征程,我们更应大力弘扬革命英烈精神,赓续红色基因,汲取奋进力量。烈士们是国家的栋梁、民族的灵魂,他们在中国革命、建设、改革的各个历史时期,为民族复兴、国家富强、人民幸福矢志不渝、抛头颅洒热血。习近平总书记指出:"一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。"英雄人物是标注历史的精神坐标,我们应把先烈的伟大精神转化为坚定的信仰,从中汲取奋发向前的动力,补足精神之钙,筑牢信仰之基。

缅怀英烈,不仅是对历史的回顾,更是对未来的指引。那些为国家和民族伟大事业英勇奋斗、开拓进取的革命先烈,是我们最好的"老师"和精神灯塔。从秋瑾到林觉民,从李大钊到夏明翰,从狼牙山五壮士到董存瑞,他们用鲜血和生命铸就了伟大的英烈精神。我们要将这份精神传承好、发扬好,让它指引我们前行的道路。

学习革命英烈,就是要以他们为榜样,将个人命运与国家命运紧密相连。广大党员干部要脚踏实地、务实重干;科研人员要立足本职岗位,弘扬工匠精神,开展科技攻关;广大教师要牢记教书育人使命,不断提高教学质量,促进学生全面发展。我们要让革命英烈精神永续传承,厚植家国情怀,汲取奋进力量,在新时代的征程上乘风破浪,为中华民族伟大复兴而努力奋斗。

る人议堂

据茂名日报报道,茂名市文化馆、茂名市非物质文化遗产保护中心携手东荟城,于10月1日至10月7日联合举办了"非遗潮玩·国庆嘉年华——茂名市非物质文化遗产展示展览"活动。此次活动吸引了众多亲子家庭前来参与,他们纷纷表示现场美食丰富、乐趣无穷、收获满满。

非物质文化遗产,简称"非遗",是 文化多样性中最具活力的组成部分, 是人类文明的瑰宝和共同财富,承载 着人类的智慧与历史的辉煌。我市高 度重视非遗文化的挖掘、申报、保护、 传承与发展工作。据不完全统计,目 前我市拥有国家级非遗文化丰富多 级22项、市级72项,非遗文化丰富多 彩,各具特色。

信宜市的飘色与滨海新区电城镇 庄垌的"妆春"是同类型的非遗文化活动,它们将古典文化、音乐、舞蹈巧妙融合,展现出独特的戏剧造型艺术。飘色活动演员众多,需要特定的演员来担任主要角色。而滨海新区电城镇北街和南坝楼阁村的高脚狮表演,则

国庆期间的一个清晨,我在小区的健身园晨练。忽然发现身后走过一位老人,走路一瘸一拐,看样子像是中风留下了后遗症。老人提着一袋垃圾从我身旁经过,又缓缓弯下身,捡起路上的垃圾,放进手中的垃圾袋里,随后朝着前方的垃圾桶慢慢走去。

同样是在我生活的小区,一天早晨,我看到一位满头银发的老叶。如家门前的大树下打扫落叶。交上前询问老人的年龄和姓名。交谈中,我得知老人92岁了,老人思生发中,我对利落。我说:"您好自己,生活能自理,能照顾好自己,生活能自理,能照顾好自己,生活错了。您还天天坚持打!"老小笑了,说:"这算得了什么!打扫一下自家门前的垃圾,是应该的,自己看着也舒服。"

非遗国庆展: 让文化"活"起来

周旺(滨海新区)

是由两人共舞一头狮,多为群狮共舞。在舞者的操纵下,群狮腾空劲舞,动作刚劲有力,粗犷豪放,展现出高超的技艺

此外,高州的双人木偶戏和茂南的单人木偶戏也备受瞩目。高州双人木偶戏已入选第一批国家级非物质文化遗产名录。无论是双人木偶戏还是单人木偶戏,都不受时间限制,艺人独自表演时,需手、脚、口并用,技艺精湛。木偶戏对演出场地的要求也很简单,只要有一块小空地就能搭台表演,一年四季皆可演出。

电白客家山歌和滨海新区咸水

歌也是市级非遗文化的重要组成部分。客家山歌主要分布在北部山区的观珠、沙琅、黄岭、望夫、罗坑、那军等镇,而咸水歌则分布在电白沿沿下等镇,而咸水歌则分布在电台沿水水。多个镇街,尤其是博贺镇,是咸水歌的发源地之一。疍家人的独特风俗对惯和代代相传的咸水歌,如《兄妹叮咛》《织网渔歌》《南海渔歌》等,更是让人陶醉其中。

在非遗文化的传承中,"传"意味着传递和保存,"承"则意味着接受和继续。传承强调的是对前人留下的文化遗产进行传递和继承,而承传则强调在继承的基础上进行创新和发扬,

使传统文化或技艺得以发展和进步。

综观我市非遗文化,我们既要做到传承,也要注重承传,更要让非遗文化大众化。对于飘色、高脚狮等特殊类型的非遗项目,要做好后备人员员好后,要做好后备人员,有人,并在演出剧本、道具、智能等方面进行创新。山歌、咸水歌等表演队伍要充分利用节假日,在公共舞台、文化广场进行表演,扩大非遗文化的影响力。同时,要吸收新人、确保非遗文化后继有人。

对于小型非遗文化项目,如雕刻 类、冼夫人手信、化州拖罗饼、电白霞 洞豆饼角、粉皮、滨海新区蚝炸、墨鱼 饼、田艾籺等,政府有关部门应动员大 众参与,既传承非遗文化,也助力地方 经济发展。

此次"非遗潮玩·国庆嘉年华——茂名市非物质文化遗产展示展览"活动组织得非常好,设置了非遗项目展示、非遗美食品尝、非遗知识科普以及非遗互动区域等多个环节,让大众能够亲身参与、感受非遗文化的魅力。

小区里的平凡善举 假日中的温暖力量

陈冲(化州)

这两个小场景,两位平凡的百姓, 让我深受感动。一位残疾老人,连走 路都很吃力,却为了小区的干净卫生, 费力地捡起别人扔在路上的垃圾,仿 佛这就是他的分内之事、责任和义 务。而这位九旬老妇人,她天天坚持 打扫门前卫生,成为我们小区的一道

其实,这样的平凡人、平凡事在现 实生活中有很多很多,只是大家觉得

平常、普通而被忽略了。他们都是老百姓,但我觉得他们的精神很伟大。也许有人不同意我的观点,认为这顶多只能说是做了些鸡毛蒜皮的好事,平常得很,琐碎得很,不值一提。只有像黄继光那样,为了让战友安全冲过敌人的封锁线,用自己的胸膛挡住敌人的机枪口,最后取得战场上的胜利,才算英雄;又或者像董存瑞那样,只身高举炸药包,将敌人正喷着火舌的桥头堡一举

炸掉,为扫清前进的道路不惜以身殉 国,才算英雄,才算伟大。

同志啊,你所说的这些人固然是 英雄,可歌可泣、可敬可颂。但在和平 年代,在建设文明社会的今天,我们每 个人都能像雷锋那样,立足平凡,在平 凡的生活和工作中,用自己力所能及 的力量,哪怕是一个最细微的行动,去 诠释和践行文明市民的准则,用自己 平凡的点滴,与全国人民一起汇成滔 滔的社会文明大潮,从而建造一个文 明、和谐、幸福、温暖的社会大家庭,不 也同样伟大、高尚吗? 而且只要我们 愿意,只要我们乐于去做,只要我们持 之以恒,每个人都可以成为这样的人, 都可以为社会文明大厦添砖加瓦。这 难道不伟大、不高尚吗? 这难道不是 我们所需要的吗?但愿你、我、他,都 能成为这样的人。

